高二年级地理——第七讲（第七周）
一、选择题(每题有1个或1个以上正确答案)

    1．人口再生产的主要含义是指：   

    A．不断有新的人口出生    B．出生人口等于死亡人口

    C．出生人口多于死亡人口    D．人口世代更替，不断延续

    2．关于人口再生产的叙述,正确的是：    

    A．人口再生产就是指使人口不断地延续下去的人口世代更替的过程

    B．高出生率、低死亡率、高自然增长率的人口再生产类型被称为“传统型”

    C．目前发展中国家与发达国家相比，出生率和死亡率仍然较高

    D．目前世界已完成了人口再生产类型的转变，人口再生产类型已处于“现代型”

3．有关影响人口迁移因素的叙述，正确的是：    

    A．自然因素历来不是影响人口迁移的重要因素

    B．社会经济发展是影响人口迁移的主要、经常起作用的因素

    C．交通和通讯的发展，加强了人类地域联系，减少了人口迁移数量

    D．文化教育越落后，人口自发迁移的数量越多

    4．影响环境人口容量的首要因素是：    

    A．科学技术水平    B．资源状况

    C．人口消费水平    D．人口智力状况

    5．下列主要属于自发性人口迁移的是：    

    A．20世纪末，卢旺达难民大批迁往邻国

    B．古代中国人口分布中心首次由黄河流域迁往长江流域

    C．美国一些老年人退休后,向本国南方“阳光地带”迁移

    D.改革开放以来,我国外出留学.经商人员明显增加

    6．关于人口科学文化素质与环境关系的叙述，正确的是：    

    A．环境质量越好，人口科学文化素质越高

    B．地方病主要是由环境污染造成的

    C，人口科学文化素质的高低，从整体上影响人们对于环境的认识

    D．人口科学文化素质越高，对现有资源的依赖程度越低

    7．有关人口再生产的叙述，正确的是：    

    A，人口再生产类型与文化教育密切相关，而与社会生产力水平关系不大

    B．人口再生产类型由人口出生率、人口死亡率和人口自然增长率所决定

    C．目前多数发展中国家人口死亡率下降，但人口出生率仍然居高不下

    D．目前世界人口世代更替缓慢，人口年龄结构具有老龄化特点

    8．关于人口数量变化对环境影响的叙述，正确的是：    

    A．从古至今，人口数量增长对环境的影响越来越大

    B．人类对资源环境带来的巨大压力，不是人口数量增多造成的

    C．人口数量增长是环境污染的惟—决定性因素

    D．不能忽视人口数量增长对环境恶化造成的直接或间接影响

    9．关于影响人口身体素质的环境因素，叙述正确的是：    

    A．人口身体素质的高低，越来越取决于次生环境因素

    B．时至今日，地形、气候等自然环境因素对人口身体健康状况的影响已不明显

    C．社会经济环境是影响人口身体素质的主要因素

    D．影响人口身体素质的环境因素主要是原生环境因素

    10．当前影响人口身体素质的主要环境因素是：    

    A．科技知识    B．经济水平    C．地形    D．气候

    11．有关人口迁移对环境的影响，叙述正确的是：    

    A．对迁入地区的环境影响更为广泛    B．对迁出地的环境影响不明显  

    C．对迁入地和迁出地都是既有利、也有弊    

    D．人口迁移数量越大，积极影响也越大

    12．下列因素对人口迁移有促进作用的是：    

    A．航班增加、电话降价、高速公路发达

B．迁入异地后，造成两地分居，子女入学不便

C．迁移者受教育年限长，对环境适应性强

    D．迁出地气候宜人，风景优美，环境质量高

    13．下列由于三峡水利枢纽工程建设引起的移民有：

    A．多为短期流动人口

    B．是国家有计划、有组织安排的

    C．是在社会经济因素起主要作用的情况下发生的

    D.对迁入地的建设发展不利

    14．有关环境人口容量的叙述，正确的是：

    A．环境人口容量简单地说，就是环境所能容纳的最大人口数

    B．科学技术是影响一个国家或地区环境人口容量的首要因素

    C．科技水平的提高使人类获取资源的能力得到提高,从而可以改变环境人口容量

    D．人口的文化水平，对环境人口容量的影响不大

    15．环境人口容量具有不确定性，是因为：

    A．环境人口容量的不确定性与科技水平不断发展变化有关

    B．影响环境人口容量的因素并不确定

    C．现有的资源总数是不确定的

    D。不同的假设条件和估计方法可以得出相同的估计结果

    16．下列地理现象属于人口迁移的有：

    A．从天津市的静海县迁居至宝坻县

    B．从美国返回中国探亲

    C．陕西的学生从兰州大学毕业后分配至天津工作

    D．上海科技人员去法国巴黎学习访问

    17．有关我国人口科学文化素质的正确叙述是：    

    A．总体水平位居发展中国家前列

    B．提高国民素质的基础是普及九年义务教育

    C．东部三大直辖市人口科学文化素质较高

    D．广大城乡公民都已接受过科学文化教育

    18，三峡工程需移民达百万之多，其移民安置难度很大，其最主要原因是：    

    A．移民不愿离开放乡、故土

    B．库区生态环境脆弱，人口环境容量低下

    C．移民安置的费用巨大

    D．移民不能适应迁入地的生活习惯和生产条件

    19．有关人口与环境的正确叙述是：    

    A．人口规模超过环境承载能力，会导致生态环境破坏

    B，控制人口数量、提高人口素质，是提高环境质量的基本途径

    C．人口发展史就是人类与环境相互作用的历史

    D．控制人口、保护环境是人类可持续发展的关键

    二，综合题

1. 读1995—1997年统计的世界及一些国家人口再生产状况数据表，回答问题：

	地区
	人口出生率(%)
	人口死亡率(%)
	人口自然增长率(%)

	全世界
	2.4
	0.9
	1.5

	A国
	0.9
	1.1
	

	B国
	1.5
	0.6
	0.9

	C国
	3.7
	0.6
	3.1


 (1)计算A国人口自然增长率并填入表中。

 (2)表中三个国家分别是尼加拉瓜、德国、韩国,据数字所示时人口再生产类型来判断,

    B国是——国,C国是——国
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 2．读“20世纪80年代下半期我国务工经商流动人口”示意图，回答问题：人口迁入的主要原因是  

(1) 从图中看出,人口迁入数量比较多的省级行政区是———,这三个地区吸引人口迁入

的主要原因是——————。

(2) 新疆吸引入口迁入的主要原因是——————

(3)四川人口大量外迁对本省产生的积极影响是——————

   （4）这一时期人口迁移的特点主要表现为——————，其目的———

3． 读下图和数据统计表，对此分析后，你会从中得出什么结论?(至少写出三个方面) 

	国名
	人口数量（亿人）
	国名
	人口数量（亿人）

	美国
	2．66
	日本
	1．227

	德国
	0．779
	中国
	12．36

	印度
	9．32
	南非
	0．337

	埃及
	0．518
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4．读“我国人口再生产发展变化”图，回答问题：

	年份
	1980
	1985
	1990
	1995

	人口自然增长率(%)
	1．619
	1．42
	1．643
	1．05


(1)新中国成立以来，我国人口自然增长率最低出现在——— 年前后，结合其他学科

    所学知识，简述其原因———。

（2）从20世纪70年代以来，我国人口出生率迅速下降，主要原因是———。

（3）利用上表给出的数据，在图中完成1980—1995年期间我国人口自然增长率曲线图，

    并与1975年前曲线连接起来。

 5．阅读下列资料回答问题：

    民垸(Yuan)为江汉平原、洞庭湖平原特有的聚落。通俗地说，民垸就是在湖泊、湿地和河道上围堤造地后，供人居住和耕作的场所。1998年特大洪水袭来，民垸首先受害。湖南、湖北两省受灾最严重的200多万灾民几乎全部来自各个民垸。在洪水超过警戒水位且不断上涨期间，大约有占总数73％的民垸先后溃口或被迫扒口。    

    (1)修建民垸反映出来的人口方面的问题主要是：——————。

    (2)围湖造田、修建民垸对1998年长江洪涝灾害的发生的不良影响是———。

    (3)洪灾后，湖南、湖北两省均做出取消民垸，退耕还湖的决定，这一举措说明了什么问题? ———。

 6．阅读下列一组资料，回答问题：

    至1995年底，山西省约有381万在温饱线以下的贫困人口，其中有20．5万人分布在3660个偏僻的山庄。这里天气多风沙，土地多丘陵坡地，有1011个村庄不通电，有59％的村庄不通电话，7个乡不通公路，382个村不通机动车，97万人和17．3万头大牲畜吃水严重困难。175个村庄没有卫生所。患缺碘性地方病的农业人口近500万人。在这些贫困人口中，失学儿童3万多人。九年义务教育普及率为65％。

    这些地区受高山的阻隔，人们很少与外界联系。他们都用祖辈流传下来的落后的生产工具及方式进行生产和生活，辛苦一年仅勉强维持一家人的生活。他们只靠加大劳动量和开垦更多的土地来增产粮食，生态环境恶化的程度逐年加剧。

据1996年统计：
	地区
	人口出生率(%)
	人口自然增长率(%)

	上海
	5．75
	-1．3

	山西
	16．60
	10．48


    （1)据资料分析，造成山西省这些人口贫困的原因有哪些?

    自然方面：——————————————————，

    社会经济方面：——————————————————。

    (2)你认为该地区贫困人口的生育观念与上海有较大差别的直接原因是什么?

    (3)你认为改善该地区生存环境和贫困的根本措施是什么?

  7．读右图。图中黑河一腾冲一线揭示了中国人口分布东南多、西北少，而且相差悬殊的

    特征。又一个世纪过去了，中国人口增加了几倍，此线分布依然如此。
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    (1)中国人口分布具有东南多、西北少特点的自然原因有哪些? —————————————————— 社会经济原因有哪些? ——————————————————。

    (2)中国西部地广人稀，但自然资源较丰富。在西部开发的过程中，我们要防止哪些可能会导致西部地区环境人口容量下降的问题发生? ————————————————。
答案：

一  选择题：
D   A   B   B   CD   CD   BC   AD   C   AB   AC   AC   BCD   AC   ABC  AC   ABC   B   ABCD

二   综合题

1．（1）-0.2（2）韩国    尼加拉瓜
2．（1）京津、沪、广东；经济发展，水平较高，就业机会多，工业较高

  （2）开发资源，边贸发展经商，

  （3）减缓人多地少的矛盾，加强与外界联系，增加了收入，促进了经济发展

  （4）自发性流动人口；务工、经商

3．（1）发达国家人均排放CO2量多，说明发达国家人均消费水平高

  （2）人口数量增长会给环境带来压力   

  （3）人口数量并不是影响环境污染的唯一因素，还要考虑经济发展水平，人口数量与环        境污染并不呈正相关

4．（1）60年；三年自然灾害

  （2）计划生育政策

  （3）略

5．（1）人口增长过快，人多地少

  （2）导致湖泊泄洪能力下降

  （3）增强泄洪能力，协调人口、发展、与环境的关系，走可持续发展

6．（1）自然：地形——多丘陵、坡地；气候——多风沙、干旱

       社会：交通、通讯落后，水利落后，卫生条件差，基础教育普及率低，与外界联系少，生产工具落后等

  （2）科学文化的高低（受教育程度）

  （3）首先，控制人口数量，提高受教育程度和科学文化素质；其次，大力发展交通、通讯等

7．（1）地形较平坦，气候较温和、湿润，水源充足，土壤较肥沃等

  （2）距海洋近，交通便利，经济发达，科技发达等  

  （3）主要防止由于西部开发而导致新的环境问题（水土流失、生态破坏）
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